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Гапоненко  Г. І., Писаревський М. І., Козлова А. О. Концептуалізація адаптивного туризму  
в контексті інклюзивності та сталого розвитку

У статті досліджено теоретико-методологічні засади формування та розвитку адаптивного туризму як складової концепції сталого розви-
тку туристичної сфери. Узагальнено наукові підходи до трактування понять «доступний», «інклюзивний» та «адаптивний» туризм, визначено 
їх концептуальні відмінності та ієрархічні взаємозв’язки. Обґрунтовано, що адаптивний туризм є еволюційно вищим етапом розвитку ідей 
безбар’єрності та інклюзії, оскільки передбачає гнучке пристосування туристичної системи до індивідуальних потреб різних категорій населен-
ня. Запропоновано класифікацію адаптивного туризму за функціональними ознаками та наведено авторське визначення цієї категорії. Проана-
лізовано сучасний стан інфраструктури та послуг адаптивного туризму в Україні на регіональному рівні на основі даних мапи безбар’єрності. 
Виявлено значну територіальну диференціацію як за кількістю об’єктів, так і за рівнем їх доступності. Встановлено, що західні регіони характе-
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ризуються вищою концентрацією адаптованих об’єктів і більшою часткою інфраструктури, що відповідає критеріям безбар’єрності, тоді як 
східні та південні області потребують суттєвого вдосконалення. На основі проведеного аналізу запропоновано концептуальну модель розвитку 
адаптивного туризму в Україні, що базується на положеннях Національної стратегії зі створення безбар’єрного простору до 2030 року та прин-
ципах сталості. Розроблено покрокову блок-схему реалізації цієї моделі із визначенням ключових етапів, інструментів та джерел фінансування. 
Доведено, що впровадження системного підходу сприятиме підвищенню доступності туристичного середовища, соціальній інтеграції населення 
та зміцненню конкурентоспроможності туристичних дестинацій.
Ключові слова: адаптивний туризм; інклюзивність; безбар’єрність; сталий розвиток; туристична інфраструктура; Україна.
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Сучасна туристична індустрія дедалі більше ак-
туалізує потребу в упровадженні принципів 
універсальної доступності та інклюзивності, 

орієнтованих на задоволення потреб широкого спек-
тра споживачів, зокрема осіб із фізичними, сенсор-

ними, когнітивними, а також тимчасовими обмежен-
нями. Попит на такі послуги зростає на тлі демогра-
фічних змін, старіння населення та збільшення числа 
туристів із особливими потребами, що висуває нові 
вимоги до організації туристичного середовища.
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Незважаючи на активне дослідження теми 
доступного та інклюзивного туризму, у науковій 
літературі та практиці залишаються розриви між 
різними концептуальними підходами до визначен-
ня адаптивного туризму. Існує певна невизначе-
ність щодо його змісту, функціональних пріорите-
тів та взаємозв’язку з принципами універсального 
дизайну, індивідуалізації туристичного досвіду та 
соціальної інклюзії.

Крім того, актуальним є питання інтеграції 
адаптивного туризму у стратегії сталого розвитку 
туристичної сфери, оскільки сучасні підходи до 
безбар’єрності часто залишаються фрагментарни-
ми або зосередженими переважно на фізичній до-
ступності інфраструктури. Це обмежує їхній вплив 
на соціальну участь, економічну ефективність та 
екологічну стійкість туристичних систем.

Таким чином, можна констатувати відсут-
ність цілісного, системного підходу до 
формування адаптивного туризму, який би 

інтегрував концептуальні та практичні аспекти 
доступності, інклюзивності та сталого розвитку, 
забезпечуючи гнучкий, індивідуалізований і соці-
ально відповідальний туристичний досвід для всіх 
категорій споживачів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковому дискурсі адаптивного туризму ваго-
ме місце посідають напрацювання міжнародних 
організацій і дослідників, які акцентують увагу 
на його універсальному характері та інклюзивній 
спрямованості. Так, Всесвітня туристична органі-
зація (2016) визначає адаптивний туризм як комп-
лексну організацію туристичного середовища, що 
забезпечує доступ до туристичних послуг для всіх 
категорій населення, зокрема людей з фізичними, 
сенсорними та когнітивними обмеженнями, за-
безпечуючи їхню рівноправну та гідну участь у 
туристичній діяльності [19]. Buhalis D. і Darcy S. 
(2011) наголошують на важливості універсально-
го дизайну та комплексного підходу до створення 
безбар’єрних туристичних продуктів і сервісів [17]. 
Rickly J. і Hansen M. (2025) розглядають адаптив-
ний туризм як спосіб трансформації туристичних 
дестинацій через інтеграцію інклюзивних практик, 
підкреслюючи роль соціальної відповідальності та 
економічної доцільності [21].

Вітчизняні науковці також досліджують адап-
тивний туризм у контексті регіональної практики 
та розвитку інфраструктури. Кучер П. і Цесьців Д.  
(2025) простежують історичні аспекти формування 
адаптивного туризму в Україні та світі, зазначаючи 
ключові етапи розвитку національної інклюзивної 
інфраструктури [7]. Бєйдик О., Мельничук А. та 
Топалова О. (2016) акцентують увагу на соціально-

географічних підходах до оцінювання доступності 
туристичних ресурсів [2]. Ладонько Л. і Переверзе-
ва А. (2021) систематизують термінологічні та кон-
цептуальні основи інклюзивного туризму, підкрес-
люючи важливість пристосування туристичного 
середовища до індивідуальних потреб користувачів 
[8]. Дослідження Барни М. і Тучковської І. (2020) 
підкреслюють необхідність комплексного підходу 
до організації безбар’єрного середовища [1], а Крав-
ченко О. (2023) – роль стратегічного планування 
для розвитку інклюзивного туризму в Україні [6].

У практичному та стратегічному аспектах 
розвитку адаптивного туризму важливе місце по-
сідають державні та громадські ініціативи. Так, 
Державне агентство розвитку туризму України 
разом з Громадською організацією «ЛУН Місто» 
презентували Мапу безбар’єрності, що фіксує рі-
вень доступності туристичних об’єктів в Україні 
й слугує інструментом моніторингу та планування 
[4; 11]. Ці джерела формують науково-практичну 
базу для інтеграції принципів адаптивного туриз-
му у стратегії сталого розвитку туристичної сфери.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні 
теоретичних засад адаптивного туризму як скла-
дової сталого розвитку, уточненні його концепту-
ального змісту, систематизації наукових підходів 
до трактування поняття та розробленні практично 
орієнтованої моделі розвитку адаптивного туриз-
му в Україні з урахуванням сучасного стану інфра-
структури та принципів безбар’єрності.

Методологія дослідження базується на 
комплексному застосуванні загальнонау-
кових і спеціальних методів. Для узагаль-

нення теоретичних підходів використано методи 
аналізу, синтезу, порівняння та систематизації на-
укових джерел. Методи структурно-логічного ана-
лізу та узагальнення дозволили визначити концеп-
туальні відмінності між доступним, інклюзивним і 
адаптивним туризмом. Для дослідження сучасного 
стану інфраструктури застосовано метод просто-
рового аналізу та візуалізації даних на основі мапи 
безбар’єрності України. Метод класифікації вико-
ристано для удосконалення типології адаптивного 
туризму. Обґрунтування практичних рекоменда-
цій здійснено із застосуванням системного підходу 
та елементів моделювання, що дало змогу сфор-
мувати покрокову модель розвитку адаптивного 
туризму з визначенням ключових етапів і джерел 
фінансування.

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. У ході еволюції адаптивного туризму 
як самостійного напряму наукового пізнання 
сформувалося декілька концептуальних під-
ходів до трактування його сутності. У науковій 
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літературі та документах міжнародних органі-
зацій це явище інтерпретується крізь призму 
соціальної інклюзії, реабілітаційних практик, 
принципів безбар’єрності та необхідності при-
стосування туристичного середовища до різно-
манітних потреб населення. Попри різноманіт-
тя термінологічних конструкцій – adaptive tou- 
rism, inclusive tourism, accessible tourism – їх об’єд
нує спільна ідея забезпечення повноцінної участі 
людини у туристичній діяльності незалежно від фі-
зичних, соціальних чи когнітивних характеристик.

Водночас, за наявності спільних цільових 
орієнтирів, кожне із зазначених понять характе-
ризується власною семантичною наповненістю та 
концептуальними акцентами, що визначає їх функ-
ціональне місце у системі сучасної туристичної на-
уки і практики.

Зокрема, концепт доступного туризму (acces
sible tourism) сформувався під впливом між-
народно-правових ініціатив, передусім Кон-

венції ООН про права осіб з інвалідністю (2006 р.), 
і пов’язаний із забезпеченням рівних можливостей 
для подорожей усіх категорій населення незалежно 
від віку, стану здоров’я чи рівня фізичної мобіль-
ності. У межах цього підходу категорія доступності 
трактується переважно в інфраструктурно-техніч-
ному вимірі та охоплює такі аспекти, як фізична 
безперешкодність середовища, наявність спеціа
лізованого обладнання, адаптовані транспортні 
рішення, зрозумілість інформаційних ресурсів і 
безпечність туристичних об’єктів. Таким чином, 
ключовим завданням є мінімізація або усунення 
бар’єрів, що обмежують участь людини у туристич-
ному процесі.

Натомість інклюзивний туризм (inclusive 
tourism) має значно ширший соціокультурний кон-
текст і виходить за межі виключно технічної до-
ступності. Він базується на принципах рівності, 
поваги до різноманіття та соціальної інтеграції, пе-
редбачаючи створення умов для участі в туристич-
ній діяльності всіх груп населення незалежно від їх 
соціально-економічних, демографічних чи культур-
них характеристик. У цьому випадку інклюзивність 
постає як ціннісна категорія, що ґрунтується на 
гуманістичній парадигмі розвитку, у межах якої ту-
ризм розглядається як інструмент соціальної кон-
солідації, міжкультурної взаємодії та формування 
позитивного досвіду залучення особистості до 
суспільного простору. Відповідно, йдеться не лише 
про фізичну присутність у туристичному середови-
щі, але й про забезпечення відчуття прийняття, рів-
ності можливостей і соціальної включеності.

Адаптивний туризм (adaptive tourism) до-
цільно розглядати як динамічну та інтегративну 

модель, що поєднує елементи доступності та ін-
клюзивності, водночас акцентуючи увагу на гнуч-
кості функціонування туристичної системи та її 
здатності оперативно реагувати на різноманітні 
потреби споживачів і трансформації зовнішньо-
го середовища. Його зміст полягає у забезпеченні 
такої організації туристичної діяльності, за якої 
інфраструктура, сервісні рішення та управлінські 
підходи адаптуються до специфічних вимог осіб 
із різними фізичними, сенсорними, когнітивни-
ми чи соціальними характеристиками. При цьому 
адаптивність охоплює не лише архітектурно-про-
сторові рішення, але й організаційні, технологічні 
та інформаційні інструменти, спрямовані на пер-
соналізацію туристичного досвіду. У такому трак-
туванні адаптивний туризм постає як комплексна 
категорія, що забезпечує не тільки доступ до ту-
ристичних ресурсів, але й повноцінну участь осо-
бистості в туристичному процесі з урахуванням її 
індивідуальних можливостей і обмежень.

Концептуальні відмінності між доступним, 
інклюзивним і адаптивним туризмом ви-
являються насамперед у характері взаємо-

дії між людиною та туристичним середовищем. 
Зокрема, доступний туризм орієнтований на усу-
нення бар’єрів, інклюзивний – на забезпечення рів-
ності можливостей і соціальної інтеграції, тоді як 
адаптивний підхід передбачає формування гнуч-
ких механізмів, здатних індивідуалізувати турис-
тичний досвід і забезпечити комфортну взаємо-
дію кожного суб’єкта з туристичним простором.  
У цьому сенсі адаптивний туризм можна тракту-
вати як наступний етап розвитку ідей доступності 
та інклюзії, оскільки він передбачає активне при-
стосування туристичної системи до різноманіття 
людських потреб, а не лише мінімізацію обмежень 
чи створення умов рівності.

Вищевикладене дозволяє констатувати наяв-
ність ієрархічної взаємозалежності між зазначеними 
концептами: доступний туризм формує базові інф-
раструктурні передумови, інклюзивний – забезпечує 
соціально-ціннісний контекст їх реалізації, тоді як 
адаптивний туризм інтегрує ці елементи в цілісну 
систему, орієнтовану на індивідуалізацію та гнучкість 
туристичного досвіду (рис. 1). Така взаємодоповню-
ваність сприяє переходу від забезпечення формаль-
ної безбар’єрності до створення повноцінного серед-
овища соціальної участі, що відповідає сучасним ви-
могам сталого розвитку туристичної сфери.

Для систематизації теоретичних підходів до 
трактування поняття «адаптивний туризм» до-
цільно узагальнити визначення, подані у працях 
провідних вітчизняних і зарубіжних учених, а та-
кож міжнародних організацій (табл. 1). 
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Рис. 1. Ієрархічний взаємозв’язок між доступним, 
інклюзивним і адаптивним туризмом

Джерело: авторська розробка.

Аналіз узагальнених підходів до трактування 
адаптивного туризму, відображених у табл. 
1, свідчить про поступову еволюцію науко-

вого дискурсу від вузькоорієнтованого, медико-со-
ціального бачення до комплексної, системно-ін-
клюзивної моделі розвитку туристичної діяльності.

Передусім, у більшості визначень простежу-
ється спільна методологічна основа, сформована 
працями Simon Darcy та Dimitrios Buhalis, відпо-
відно до якої адаптивний туризм інтерпретується 
як механізм забезпечення участі осіб із різними по-
требами доступу на засадах незалежності, рівності 
та гідності [17]. У цьому контексті концепція ви-
ходить за межі традиційного розуміння туризму як 
галузі обслуговування та набуває ознак соціально 
орієнтованої системи, що інтегрує принципи прав 
людини та універсального дизайну.

Водночас результати аналізу демонструють 
зміну акцентів у сучасних дослідженнях: якщо ран-
ні підходи зосереджувалися переважно на фізичній 
доступності інфраструктури, то новітні визначення 
значно розширюють зміст категорії, включаючи ін-
формаційну, комунікаційну та поведінкову (атитюд-
ну) доступність. Таким чином, адаптивний туризм 
постає як багатовимірне явище, що охоплює не лише 
матеріально-технічні аспекти, але й якість сервісу, 
цифрові рішення та рівень підготовки персоналу.

Суттєвим є також зсув від сегментаційного 
підходу до універсалізації: у проаналізованих ви-
значеннях адаптивний туризм не розглядається як 
окремий нішевий вид, а трактується як інтегратив-
на характеристика будь-якого туристичного про-
дукту. Такий підхід відображає сучасну парадигму 

«tourism for all», у межах якої доступність виступає 
не додатковою опцією, а базовою вимогою до орга-
нізації туристичного середовища.

Окремої уваги заслуговує акцент на проєкту-
ванні туристичних продуктів і послуг. У більшості 
визначень підкреслюється необхідність переходу 
від реактивної адаптації до проактивного впрова-
дження принципів універсального дизайну, що за-
безпечує інклюзивність ще на етапі планування. Це 
свідчить про формування стратегічного підходу до 
розвитку туризму, орієнтованого на довгострокову 
стійкість і конкурентоспроможність.

Крім того, потрібно зазначити ще одну важ-
ливу тенденцію – посилення ролі міжсектораль-
ної взаємодії. Адаптивний туризм дедалі частіше 
розглядається як результат координації дій різних 
стейкхолдерів: держави, бізнесу, місцевих громад 
та громадських організацій. Це підкреслює його 
системний характер і необхідність комплексного 
управління [14; 16].

На нашу думку, важливим концептуальним 
доповненням до розуміння адаптивного 
туризму є його безпосередній зв’язок із 

принципами сталого розвитку. Зокрема, адаптив-
ний туризм органічно інтегрує соціальний вимір 
сталості, забезпечуючи рівний доступ до турис-
тичних благ, сприяючи соціальній інтеграції та 
підвищенню якості життя різних груп населення. 
Водночас впровадження принципів універсально-
го дизайну, ефективного використання ресурсів і 
довгострокового планування відповідає економіч-
ним та управлінським аспектам сталого розвитку. 
Не менш важливою є екологічна складова, оскільки 
адаптивний туризм передбачає відповідальне ви-
користання природних ресурсів, мінімізацію нега-
тивного впливу на навколишнє середовище та інте-
грацію екологічних практик у туристичні сервіси і 
продукти. Його концепція орієнтована на створен-
ня безбар’єрного середовища у гармонії з природ-
ними екосистемами, що стимулює впровадження 
екологічно безпечної інфраструктури, енергоефек-
тивних технологій та принципів відповідального 
споживання. Такий підхід дозволяє формувати зба-
лансовану туристичну систему, яка одночасно за-
довольняє потреби людей і зберігає природний та 
культурний капітал для майбутніх поколінь.

У цьому контексті адаптивний туризм слід 
розглядати не лише як інструмент інклюзії, але й 
як складову стратегії формування стійкої, відпо-
відальної та конкурентоспроможної туристичної 
індустрії.

Отже, адаптивний туризм доцільно визнача-
ти як соціально та екологічно орієнтовану форму 
сталого туризму, що забезпечує універсальну до-
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Таблиця 1

Основні підходи до визначення адаптивного туризму

№ 
з/п Автор / організація Визначення Концептуальний акцент

1 Sustainability 
Directory (2022)

Адаптивний туризм означає гнучкий і чутливий підхід 
до розвитку та управління туризмом, який присто-
совується до змінних екологічних, соціальних і еко-
номічних умов з метою забезпечення довготривалої 
сталості

Екологічна та культурна 
єдність, сталий розвиток

2 UN Tourism (2016)

Адаптивний туризм – це комплексна форма туризму, 
що передбачає організаційне та інфраструктурне 
пристосування туристичного середовища до потреб 
усіх категорій населення, включаючи людей з фізич-
ними, сенсорними, когнітивними чи тимчасовими 
обмеженнями, забезпечуючи їхню рівноправну, неза-
лежну та гідну участь у рекреаційній та пізнавальній 
діяльності

Універсальна доступність, 
рівноправність, участь

3 Rickly J., Hansen M. 
(2025)

Адаптивний туризм – це форма організації туристич-
ної діяльності, спрямована на забезпечення людям із 
різними потребами доступу до туристичних послуг і 
досвіду на засадах незалежності, рівності та гідності 
шляхом адаптації туристичних продуктів, сервісів 
і середовища, усунення фізичних, інформаційних і 
соціальних бар’єрів та впровадження інклюзивного 
підходу до їх проєктування і надання. На відміну від 
спеціалізованих видів туризму, адаптивний туризм 
не визначає мету подорожі, а характеризує спосіб 
надання туристичних послуг, орієнтований на універ-
сальну доступність для всіх категорій споживачів

Інклюзивність, доступ-
ність, універсальність

4 Buhalis D., Darcy S. 
(2011)

Адаптивний (доступний) туризм – це організація 
туристичної діяльності, яка забезпечує людям із 
різними потребами доступу (зокрема пов’язаними з 
мобільністю, зором, слухом і когнітивними функція-
ми) можливість подорожувати незалежно, на засадах 
рівності та гідності, шляхом надання універсально 
спроєктованих туристичних продуктів, послуг і се-
редовища

Універсальний дизайн, 
рівність, незалежність

5 Кучер П., Цесьців Д. 
(2025)

Адаптивний туризм – напрям туристичної діяльності, 
що забезпечує рекреаційні та пізнавальні потреби 
осіб з обмеженими можливостями, через доступну 
інфраструктуру, спеціалізовані послуги та соціальну 
підтримку

Інклюзивність, доступ-
ність, інтеграція

6 Ладонько Л.,  
Переверзева А. (2021)

Адаптивний туризм – це форма туристичної діяль-
ності, що забезпечує пристосування туристичного се-
редовища та послуг до індивідуальних потреб людей, 
створюючи умови для їхньої участі в рекреаційній та 
пізнавальній діяльності в інклюзивному середовищі, 
без змішування з поняттям реабілітації

Пристосованість,  
соціальна інклюзія

7
Бєйдик О. О., Мельни-
чук А. Л., Топалова О. І.  
(2016)

Адаптивний туризм трактується як соціально-гео-
графічне явище, що забезпечує доступність рекре-
аційних і туристичних ресурсів для всіх категорій 
населення

Доступність, територіаль-
ний підхід

Джерело: складено авторами за матеріалами: [2; 7; 8; 15; 17; 19; 21].
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ступність туристичних ресурсів і послуг, сприяє 
подоланню бар’єрів різного характеру та формує 
умови для повноцінної участі людини у туристич-
ній діяльності.

Сутність адаптивного туризму полягає у здат-
ності туристичної системи гнучко трансформува-
тися відповідно до різноманітних потреб людини 
з урахуванням її фізичних, психологічних і со-
ціальних особливостей, а також екологічних об-
межень і вимог. Йдеться не лише про створення 
безбар’єрного середовища, але й про формування 
гуманістичної та екологічно відповідальної мо-
делі туризму, в якій людина виступає активним 
суб’єктом соціокультурної взаємодії. 

З урахуванням багатовимірної природи адап-
тивного туризму та потреби в упорядкуванні 
його проявів у сучасній туристичній практи-

ці, актуальним постає узагальнення наявних науко-
вих підходів і розроблення вдосконаленої класифі-
кації. Запропонована систематизація ґрунтується 
на інтеграції функціонально-цільових, соціально-
комунікативних, змістових і організаційних кри-
теріїв, що забезпечує комплексне відображення 
специфіки адаптивного туризму як інклюзивного 
та клієнтоорієнтованого феномену (рис. 2).

Як видно з рис. 2, адаптивний туризм до-
цільно розглядати як ієрархічно структуровану 
систему, у межах якої окремі види та підвиди вза-

Реабілітаційний туризм – орієнтований на відновлення фізичного 
та психоемоційного стану осіб після травм, захворювань або кризових ситуацій.
Лікувально-оздоровчий туризм – передбачає використання природно-ресурсного 
потенціалу (мінеральні води, клімат, грязі) з профілактичною та терапевтичною метою.
Спортивно-реабілітаційний туризм – поєднує фізичну активність із елементами 
відновлення, включно з адаптивними видами спорту

•

•

•

За функціональною 
спрямованістю

Повністю адаптований туризм – передбачає наявність безбар’єрної інфраструктури 
та спеціалізованого сервісу. 
Частково адаптований туризм – включає окремі елементи доступності. 
Універсально спроєктований туризм – базується на принципах універсального 
дизайну, що забезпечує комфорт для максимально широкого кола користувачів

•

•
•

За рівнем 
адаптації

середовища

Стандартизований адаптивний туризм – пропонує типові рішення для окремих 
категорій туристів. 
Персоналізований адаптивний туризм – передбачає індивідуальне проєктування
туристичного продукту відповідно до потреб конкретної особи

•

•
За рівнем 

індивідуалізації

Культурно-пізнавальний адаптивний туризм – забезпечує доступ до культурної 
спадщини з урахуванням потреб різних категорій туристів (адаптовані маршрути, 
тактильні експозиції, аудіогіди тощо).
Екотуризм адаптивного типу – передбачає взаємодію з природним середовищем 
із дотриманням принципів доступності та безпеки.
Гастрономічний адаптивний туризм – враховує специфічні потреби харчування 
(дієтичні, медичні, релігійні)

•

•

•

За змістом 
туристичного

досвіду

Соціально-рекреаційний туризм – спрямований на інтеграцію, відпочинок 
і відновлення соціальних зв’язків, особливо для вразливих груп населення.
Інклюзивний туризм соціальної участі – акцентує залучення осіб з інвалідністю 
та інших маломобільних груп до активного суспільного життя через подорожі

•

•

За соціально- 
комунікативною

роллю

Рис. 2. Види адаптивного туризму залежно від мети діяльності
Джерело: авторська розробка.
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ємодоповнюють один одного та формують цілісну 
модель інклюзивної туристичної діяльності. Ви-
окремлення функціонального блоку (реабіліта-
ційний, лікувально-оздоровчий, спортивно-реа-
білітаційний) підкреслює його медико-соціальну 
спрямованість, тоді як соціально-комунікативний 
вимір акцентує роль туризму як інструменту інте-
грації та соціалізації.

Змістовий аспект класифікації (культурно-піз-
навальний, екологічний, гастрономічний напрями) 
відображає різноманіття туристичного досвіду та 
можливість його адаптації до потреб різних катего-
рій споживачів. Водночас рівень адаптації середови-
ща та ступінь індивідуалізації туристичних послуг 
характеризують організаційно-управлінський ас-
пект розвитку адаптивного туризму, що є ключовим 
для забезпечення його ефективності та доступності.

Доцільно підкреслити, що адаптивний туризм 
виступає не лише інструментом інтеграції вразли-
вих груп населення у туристичний простір, але й 
механізмом трансформації самої логіки функціо-
нування туристичної індустрії. Його впровадження 
передбачає переорієнтацію з масового стандарти-
зованого продукту на індивідуалізовані, гнучкі та 
доступні туристичні практики, здатні враховувати 
широкий спектр фізичних, соціальних, культурних 
та психологічних особливостей споживачів.

Отже, адаптивний туризм набуває рис між-
дисциплінарного феномену, що інтегрує 
підходи соціальної політики, інклюзивно-

го дизайну, сервісного менеджменту та поведін-
кової економіки. Його розвиток потребує не лише 
модернізації матеріально-технічної бази турис-
тичної інфраструктури, але й формування нової 
управлінської парадигми, орієнтованої на принци-
пи універсального дизайну, клієнтоцентричності 
та етичної відповідальності бізнесу. Водночас важ-
ливим є і формування відповідного соціального 
середовища, що передбачає підвищення рівня то-
лерантності, інклюзивної культури та професійної 
компетентності персоналу.

Особливу роль у становленні адаптивного 
туризму відіграють інноваційні технології, які роз-
ширюють можливості доступності туристичних 
послуг. Цифрові рішення, зокрема мобільні додат-
ки, інтерактивні карти доступності, системи наві-
гації для осіб з інвалідністю, сприяють зниженню 
бар’єрів і підвищенню автономності туристів. Крім 
того, впровадження елементів «розумного туриз-
му» дозволяє персоналізувати туристичний досвід 
та забезпечити більш ефективну комунікацію між 
постачальниками послуг і споживачами.

З економічної точки зору адаптивний туризм 
відкриває нові сегменти ринку, формуючи попит 

на спеціалізовані послуги та стимулюючи розвиток 
підприємництва у сфері інклюзивних сервісів. Це, 
своєю чергою, сприяє диверсифікації туристично-
го продукту та підвищенню конкурентоспромож-
ності дестинацій. Водночас соціальний ефект про-
являється у зростанні рівня участі різних категорій 
населення в туристичній діяльності, що позитивно 
впливає на їхню якість життя, соціалізацію та са-
мореалізацію.

У контексті українських реалій розвиток адап-
тивного туризму набуває особливої акту-
альності, що зумовлено як соціально-демо-

графічними змінами, так і сучасними викликами, 
пов’язаними з воєнними подіями та їх наслідками. 
Зростання кількості осіб з інвалідністю, ветеранів 
війни, внутрішньо переміщених осіб та інших соці-
ально вразливих груп формує об’єктивну потребу 
у створенні доступного та гнучкого туристичного 
середовища. У цьому аспекті адаптивний туризм 
може виступати важливим інструментом реабілі-
тації, соціальної інтеграції та психологічного від-
новлення населення.

Водночас в Україні спостерігається недостат-
ній рівень розвитку безбар’єрної туристичної інф-
раструктури, обмеженість спеціалізованих послуг 
та низький рівень впровадження принципів уні-
версального дизайну [10; 18]. Більшість туристич-
них об’єктів лише частково відповідають вимогам 
доступності, що знижує можливості повноцінної 
участі окремих категорій населення у туристичній 
діяльності. У табл. 2 наведено узагальнені дані 
щодо стану інфраструктури та наявності адаптив-
них туристичних послуг у різних областях України, 
що дозволяє оцінити потенціал регіонів та визна-
чити основні напрями розвитку цього сегменту.

Представлені дані свідчать про значну гео-
графічну нерівномірність у розвитку адаптивного 
туризму. Західні регіони демонструють вищий рі-
вень інтеграції інклюзивних практик у туристич-
ну інфраструктуру, тоді як низка інших областей 
лише починає впроваджувати безбар’єрні рішен-
ня та спеціалізовані сервіси. Харківська область, 
як приклад східного регіону, демонструє поступ у 
створенні інклюзивного міського середовища та 
впровадженні практик адаптивного туризму, про-
те потребує подальшого розвитку туристичних 
об’єктів і сервісів. 

Аналіз просторового розподілу об’єктів на 
карті безбар’єрності України також свідчить про 
виразну регіональну нерівномірність їх кількіс-
ної концентрації (рис. 3). Найбільша щільність 
об’єктів спостерігається у західних та центральних 
регіонах, зокрема у Львівській, Київській, Івано-
Франківській та частково Вінницькій областях, що 
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Таблиця 2

Сучасний стан інфраструктури та послуг адаптивного туризму в Україні (за регіонами)

Регіон Наявність безбар’єрної 
інфраструктури

Приклади адаптивних 
туристичних послуг

Рівень інклюзивності  
та адаптивності туристич-

ного середовища

Львівська область

Доступні туристичні 
маршрути у містах.  
Інтерактивні карти  
доступності

Адаптовані маршрути  
історичного центру. 
Тренінги персоналу  
з інклюзивності

Високий рівень практик, 
включення в міжнародні 
рейтинги Green Destinations 
Top 100

Вінницька область Пілотні безбар’єрні марш-
рути у громадах

Реабілітаційний відпочи-
нок, туристичні хаби

Активна реалізація програми 
Movement without Barriers

Закарпатська область Часткова доступність при-
родних об’єктів

Інформаційні проєкти  
з доступності

Поява проєктів з адаптованих 
екскурсій, але інфраструкту-
ра потребує розвитку

Чернівецька область Частково адаптовані міські 
об’єкти

Місцеві ініціативи щодо 
доступної інформації

Середній рівень доступності; 
потребує системного розвитку

Хмельницька область Обмежена кількість  
доступних об’єктів

Часткові ініціативи  
у транспорті

Низький рівень безбар’єрної 
інфраструктури

Одеська область Часткова доступність пля-
жів та зон відпочинку

Деякі готелі з безбар’єр
ними рішеннями

Є потенціал, але потрібне 
масштабування

Миколаївська область Низький рівень фізичної 
доступності

Обмежені сервісні  
пропозиції

Потребує інвестицій  
та планування

Рівненська область Деякі адаптовані об’єкти ІТ-карти доступності Акцент на інформаційну  
доступність

Волинська область Базові елементи 
безбар’єрності

Проєкти адаптивних  
екскурсій Є потенціал для розширення

Харківська область

Впроваджується 
безбар’єрність міського 
середовища.  
План дій у межах  
Національної стратегії 
безбар’єрності до 2030 р.

Інклюзивні простори  
для дітей з інвалідністю.  
Поступова адаптація  
міських об’єктів

Є поступ до безбар’єрності, 
створення департаменту ін-
клюзивної доступності; проте 
туристична інфраструктура 
потребує подальшої адаптації

Інші регіони (загальна 
тенденція)

Лише близько 20% об’єк- 
тів у країні відповідають  
стандартам безбар’єрності

Вкрай обмежена пропози-
ція адаптованих туристич-
них послуг

Система інфраструктурної 
доступності потребує комп-
лексного вдосконалення

Джерело: складено авторами за матеріалами: [3; 5; 9; 12; 22; 23].

вказує на більш активне впровадження практик 
оцінювання доступності та розвитку інклюзивної 
інфраструктури. Висока концентрація точок у цих 
регіонах може також свідчити про більшу залуче-
ність місцевих органів влади та громад до реаліза-
ції проєктів безбар’єрності.

Водночас саме в західних областях, передусім 
у Львівській, Івано-Франківській, Закарпатській 
та частково Тернопільській, значна кількість інф-
раструктурних і туристичних об’єктів відповідає 
більшості критеріїв безбар’єрності, забезпечуючи 
високий рівень доступності, зручності користу-
вання та інклюзивності для різних категорій на-
селення. Переважання зелених маркерів свідчить 
не лише про фізичну доступність середовища, а й 
про комплексний підхід до організації простору, 

що включає інформаційну зрозумілість, сервісну 
адаптацію та орієнтацію на потреби користувачів.

Натомість східні та південні регіони характе-
ризуються значно меншою кількістю позначених 
об’єктів, що зумовлено як об’єктивними безпеко-
вими чинниками, так і нижчим рівнем розвитку та 
моніторингу доступності інфраструктури. Окре-
мо варто зазначити, що навіть за наявності певної 
кількості об’єктів у цих регіонах, їх просторове 
розміщення є фрагментарним і не формує цілісної 
мережі безбар’єрного середовища.

Таким чином, кількісний і якісний аналіз 
карти дозволяє зробити висновок, що роз-
виток адаптивного туризму в Україні нара-

зі має осередковий характер із чітко вираженими 



290

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

 ЕК
О

Н
О

М
ІК

А 
ТО

РГ
ІВ

Л
І Т

А 
П

О
СЛ

УГ

БІЗНЕСІНФОРМ № 4_2026
www.business-inform.net

 
Рис. 3. Мапа безбар’єрності України

Джерело: [11].

«лідерами» та «аутсайдерами» серед регіонів. До-
мінування об’єктів із високим рівнем доступності 
у західних областях формує позитивний приклад 
для наслідування, тоді як інші регіони потребують 
цілеспрямованої підтримки, інвестицій та впро-
вадження комплексних рішень для забезпечення 
безбар’єрності туристичного середовища.

Потрібно також зазначити, що на сучасно-
му етапі розвитку адаптивного туризму в Україні 
екологічна складова лише частково інтегрована у 
практику формування безбар’єрного середовища. 
Попри наявність окремих позитивних прикладів, 
зокрема у регіонах із високим туристично-рекре-
аційним потенціалом, загалом спостерігається 
фрагментарний характер упровадження екологіч-
но орієнтованих рішень. У більшості випадків ак-
цент робиться переважно на фізичній доступності 
об’єктів, тоді як питання збереження природних 
екосистем, впровадження ресурсозберігаючих тех-
нологій та управління туристичними потоками за-
лишаються недостатньо врахованими.

Загалом наявна ситуація вказує на необхід-
ність системного підходу до модернізації інфра-
структури, розвитку інформаційної доступності та 
підвищення кваліфікації персоналу, що стане осно-
вою для формування стійкої та соціально відпові-
дальної туристичної сфери в Україні.

У цьому контексті набуває особливої актуаль-
ності розробка комплексного підходу до управлін-
ня розвитком адаптивного туризму, що інтегрує 
стратегічні орієнтири державної політики, інстру-
менти регіональної імплементації та механізми 

фінансового забезпечення [20]. Він має базуватися 
на принципах безбар’єрності, закріплених у Націо
нальній стратегії створення безбар’єрного про-
стору в Україні на період до 2030 року [13], та за-
безпечувати координацію дій держави, бізнесу та 
громадянського суспільства.

З огляду на це доцільним є систематизоване 
представлення послідовності ключових ета-
пів і заходів, спрямованих на формування 

ефективної та сталої системи розвитку адаптивно-
го туризму. У зв’язку з цим пропонується модель, 
що відображає логіку послідовних управлінських 
дій, механізмів реалізації та джерел фінансуван-
ня, необхідних для забезпечення безбар’єрності 
туристичного середовища та сталого розвитку ту-
ристичної сфери в Україні (табл. 3).

Модель формування адаптивного туризму 
демонструє поетапний перехід від нормативно-
стратегічного рівня до практичної реалізації прин-
ципів адаптивного туризму. В її основі лежить 
Національна стратегія зі створення безбар’єрного 
простору в Україні до 2030 року, яка визначає 
ключові орієнтири державної політики у сфері ін-
клюзивності. Подальші етапи передбачають імп-
лементацію цих положень на регіональному рівні, 
формування системи моніторингу доступності та 
створення відкритих інформаційних ресурсів, що 
забезпечують прозорість і контроль якості турис-
тичної інфраструктури.

Важливим елементом моделі є фінансово-
економічне забезпечення, яке базується на поєд-
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Таблиця 3

Модель формування адаптивного туризму на засадах безбар’єрності та сталого розвитку в Україні

Етап Ключові дії та зміст Джерела фінансування /  
Інструменти

1. Нормативно-стратегічна основа
Національна стратегія безбар’єрного 
простору до 2030 р.; галузеві стратегії 
розвитку туризму

–

2. Інституційна імплементація Адаптація стратегічних цілей у регіо-
нальні програми розвитку туризму –

3. Моніторинг і мапування Національна мапа безбар’єрності;  
аудит інфраструктури; відкриті дані –

4. Фінансово-економічне  
забезпечення

Забезпечення ресурсами для реаліза-
ції стратегій

Державний та місцеві бюджети;  
міжнародна технічна допомога  
(EU, UNDP, USAID); фонди  
відновлення України

5. Стимулювання бізнесу
Впровадження універсального  
дизайну; адаптивні туристичні  
послуги

Податкові стимули; державні про-
грами підтримки; публічно-приватне 
партнерство (PPP)

6. Розвиток людського капіталу Підготовка кадрів; формування інклю-
зивних компетентностей у туризмі

Державні освітні програми; міжна-
родні гранти; корпоративні програ-
ми навчання

7. Цифровізація та інформаційна  
доступність

Інтерактивні карти; цифрові сервіси 
доступності

Державні цифрові ініціативи;  
ІТ-гранти; приватні інвестиції

8. Залучення громад
Соціальне підприємництво; участь 
громад у створенні безбар’єрного 
середовища

Місцеві бюджети; гранти НУО;  
краудфандинг

9. Стала модель адаптивного  
туризму

Інклюзивність + економічна ефек-
тивність + соціальна згуртованість + 
екологічна відповідальність

–

Джерело: авторська розробка.

нанні ресурсів державного та місцевих бюджетів, 
міжнародної технічної допомоги та інвестиційних 
механізмів. Це створює передумови для стимулю-
вання бізнесу до впровадження принципів універ-
сального дизайну та розвитку адаптивних турис-
тичних послуг. Значна увага приділяється також 
розвитку людського капіталу, цифровізації турис-
тичних сервісів та підвищенню рівня інформацій-
ної доступності.

Завершальні етапи акцентують увагу на ролі 
місцевих громад у формуванні безбар’єрного се-
редовища та необхідності інтеграції адаптивного 
туризму у ширші стратегії сталого розвитку тери-
торій. У підсумку така модель забезпечує досяг-
нення комплексного ефекту, що поєднує соціальну 
інклюзію, економічну доцільність і екологічну зба-
лансованість, формуючи основу для довгостроко-
вого розвитку адаптивного туризму в Україні.

ВИСНОВКИ
Результати дослідження підтверджують, що 

розвиток адаптивного туризму в Україні можливий 

лише за умови системного поєднання стратегічних 
орієнтирів державної політики, інституційних ме-
ханізмів регіональної імплементації, фінансово-
го забезпечення та розвитку людського капіталу. 
Водночас ефективне впровадження адаптивних 
практик має супроводжуватися цифровізацією ту-
ристичних послуг, підвищенням компетентності 
персоналу та зміцненням екологічної та соціальної 
відповідальності учасників туристичного процесу.

Узагальнюючи, слід зазначити, що адаптив-
ний туризм є не лише інструментом забезпе-
чення рівних можливостей і безбар’єрності, 

а й ключовим елементом стратегії сталого розви-
тку туристичної сфери. Його успіх залежить від го-
товності держави, бізнесу та громадського сектору 
діяти скоординовано, системно інтегрувати со-
ціальні, економічні та екологічні аспекти та впро-
ваджувати інноваційні практики. Запропонована 
модель формування адаптивного туризму на за-
садах безбар’єрності та сталого розвитку створює 
науково-практичне підґрунтя для подальших до-
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сліджень і розробки механізмів забезпечення ін-
клюзивного та стійкого туристичного середовища 
в Україні.				                    
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